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Формування знань з етнодизайну у професійній підготовці

майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю 


Загальновідомо, що в студентські роки відбувається становлення ціннісних орієнтацій особистості, здійснюється накопичення знань та досвіду професійної діяльності, усвідомлюються пріоритети, зважуються можливості, відбувається ціннісне самовизначення. Тому актуальним є питання формування ціннісних орієнтацій молоді, у нашому випадку майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, під час навчальної діяльності.

 Освіта виступає в якості найскладнішої ланки суспільної практики, а  також соціального інституту, основна функція якого  - відтворення інтелектуально-духовного і професійно-кваліфікаційного потенціалу нації та людства, а також формування активно-діяльнісної і соціально відповідальної особистості [9, 10-11].


Сучасний розвиток України потребує відродження національних цінностей (Закон «Про освіту», Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ ст.))
тому, у всіх сферах освітнього процесу, який є транслятором та одночасно співтворцем культури сьогоднішньої й майбутньої, необхідним є виховання людини, громадянина, патріота, а система освіти зобов’язана допомогти молоді знайти ті орієнтири, що наближатимуть її до витоків духовності й людяності, ефективного суміщення духовного й професійного [1, 15].


Виходячи з цього можна переконливо сказати, що в основі освітнього процесу має лежати національна система виховання молоді, яка зумовлює зміни у змісті освіти, призводить до пошуку інноваційних підходів до підготовки майбутніх фахівців, з урахуванням надбань національної культури, її духовних цінностей, сприяє відтворенню інтелектуального та національного потенціалу суспільства.


Не можна не погодитись з думкою В.М. Руденко, що культурний нігілізм, зневага до культурної спадщини минулого, зниження культурного рівня населення, руйнування культурного середовища, втрата культурних смислів, розмивання культурної самобутності може згубно відбитися на завтрашньому дні держави [5, 47-50].


Досвід вітчизняної й світової філософської, психологічної та педагогічної думки переконливо доводить, що система освіти молоді має грунтуватися на національних засадах, що об’єднують у собі основи матеріальної і духовної культури будь-якого народу. Освіченість народу завжди виростала з міцного коріння етносу, без якого не можливий розвиток культурних ознак нації, тому посилення етнокультурного компонента в професійному становленні фахівців, впровадження українознавчих цінностей, дасть змогу їм долучитися до культурно-національної спадщини, як невичерпного джерела у всіх сферах буття, а також буде сприяти формуванню у них національної самосвідомості. 


Будучи чи не єдиним засобом трансляції культури з минулого через сьогодення і до дня прийдешнього, освіта повинна однією з пріоритетних своїх проблем формулювати завдання відтворення національного у всіх сферах буття. Сьогодні ми вже не можемо розраховувати на автоматизм у відновлені і відтворенні специфічних рис української ментальності, відмічає Л.Мазур, тому нам потрібно налаштовуватись на важку, копітку, тривалу роботу із збирання духовних сил, тієї специфічної психічної енергії, яка у всі часи робила нас самими собою та відрізняла від інших. [3, 26].



Розширення спільного світового соціально-економічного і культурного простору, пробудження національної свідомості в умовах глобалізації, відродження національних культур є необхідною умовою збереження самобутності кожної з них. Результати побічних дій глобалізації підривають концепцію «культурної нації», оскільки нівелюють освіту і культуру, що є невід’ємними частинами національної держави в межах національного ядра цінностей. Тому в умовах глобалізації, зазначає В.М. Руденко, системі національної освіти належить особлива роль як чиннику, що дозволяє вписатися в зазначені інтеграційні тенденції, не відставати від інших країн і, разом з тим, не розгубити самобутності, етнічної ідентичності національних особливостей своєї культури [5, 47-50]. Єднання з іншими повинно органічно поєднуватися з пошуком свого власного обличчя й свого місця між народами. Вкоріненість особистості у грунт національної культури формує її самосвідомість. Лише національний фермент в змозі зацікавити творців та носіїв інших культур [3, 26-27]. 


Одним з різновидів самосвідомості є національна свідомість, наявність якої свідчить про розвиток у суб’єкта специфічного світосприйняття, образу мислення, здатністю ідентифікувати себе з ментальністю народу, відчувати його душу. Звідси стає зрозумілим, що повноцінний процес становлення особистості можливий за умови зростання індивіда з історико-культурними коренями нації, адже культура народу завжди самобутня і несе на собі печатку його національного характеру[7, 11-18].


У проекті концепції «Національної системи виховання» є такі слова: «Завдання національного виховання зберегти у віках відповідний етнос, відтворити його в наступних століттях».
 Національна ідея вищої освіти, зміст якої в збереженні й примножені національних освітніх традицій, покликана виховувати справжнього громадянина країни, для якого потреба у фундаментальних знаннях та в підвищенні професійного рівня асоціюється зі зміцненням своєї держави [2, 24-25].



У широкому значенні під освітою розуміють весь комплекс організаційно-навчально-педагогико-виховний процес, в результаті якого розвивається інструментальна та емоційно-ціннісна сфера особистості, тобто засвоюються певні знання, виробляються певні уміння, навички, здібності, формуються переконання, ціннісні орієнтації, ідеали, риси характеру. Освітньо-виховний процес включає в себе формування особистості та її індивідуалізацію професійного становлення.

Але, особливість освіти полягає не тільки у передачі певного змісту і формуванні відповідних вмінь і навичок, а перш за все у розвитку творчої індивідуальності, її особливість полягає в урахуванні національно-культурних традицій, зазначає О.П. Щоколова [10, 5]. 


Все вище сказане детермінує необхідність активізації формування у молоді етнічної свідомості.  


Професійна освіта на сьогоднішньому етапі, повинна включати не лише набір певних знань і умінь з зазначеного фаху, що є безперечним, а й забезпечувати розвиток творчих можливостей кожного студента та наближення молоді до національних витоків. На нашу думку, такі можливості дає впровадження етнодизайнерських навчальних дисциплін у зміст професійної підготовки, якими є «Художнє проектування одягу» та Художня обробка матеріалів». З метою привнесення українознавчої компоненти у технологічну освіту інженера-педагога швейного профілю, ми намагаємось наблизити національну культуру до сьогоднішніх студентів – громадян сучасної України. 


Професійне становлення майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю на основі етнічного компонента у змісті професійної освіти, передбачає виконання певних організаційно-педагогічних умов, які б сприяли професійному становленню особистості, яка перш за все має бути свідомим носієм та творцем культури свого народу.




Сутність поняття «організаційно-педагогічні засади» визначає певний набір умов, за яких можливе, або, за допомогою яких будуть виконані конкретні педагогічні завдання.
Аналіз психолого-педагогічних досліджень свідчить, що організаційно-педагогічні умови є тими обставинами, від яких залежить і відбувається цілісний продуктивний навчально-виховний процес підготовки фахівців, що забезпечується активною цілеспрямованою діяльністю окремої особи чи групою людей. 

До педагогічних умов організації професійного навчання фахівців В.О. Радкевич відносить якісне планування навчально-виховного процесу; відбір і структурування змісту, особливо варіативної компоненти; дотримання чіткої послідовності вивчення предметів; проведення різнопланових практик, поєднання різних форм організації навчання, використання сучасних педагогічних технологій (концентроване навчання); залучення студентів до самостійної, дослідно-пошукової діяльності; запровадження інноваційної системи контролю знань і вмінь майбутніх фахівців [4, 6].

Організаційно-педагогічні засади використання етнодизайну 

у навчальному процесі інженерів-педагогів швейного профілю
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          рис. 1


Педагогічні умови, на думку О. Фурси, є тими обставинами, від яких залежить і відбувається цілісний продуктивний навчально-виховний процес підготовки фахівців [8,71].

Реалізація етнокультурного компонента в навчальному процесі інженерів-педагогів швейного профілю можне здійснюватись, на нашу думку, на основі забезпечення таких  організаційно-педагогічних засад (рис. 1): 

Це: Оновлення змісту навчальних дисциплін етнокультурним компонентом; Впровадження авторських курсів у зміст яких включений компонент етнодизайну; Виготовлення сучасних форм одягу з етнічними елементами під час навчально-технологічних практик; Розробка дидактичного комплексу з етнодизайнерських дисциплін; Організація майстер-класів з провідними дизайнерами та  майстрами декоративно-прикладної творчості міста та області; Проведення лекцій в  художньому та краєзнавчому музеях міста їх науковими співробітниками та мистецтвознавцями, проведення екскурсій;  Організація дослідницької етнографічної практики в районах та селищах області; Участь студентів в конкурсах, фестивалях, виставках; Створення студентського театру мод «Сучасна україночка»; Випуск студентського журналу, де б висвітлювались наукові і творчі здобутки студентської молоді, інформація з проведення виставок, конкурсів, фестивалів, друкувались кращі творчі роботи, конкурсні ескізи тощо.


На кафедрі теорії та методики трудового і професійного навчання, Хмельницького національного університету, творча діяльність студентів, майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, основана на вивчені і практичному використанні етнічного компонента українського національного декоративно-прикладного мистецтва та традиційного костюма. Так навчальна дисципліна  «Художня обробка текстильних матеріалів» забезпечує оволодіння студентами таких видів технік як: ткання, клаптикова техніка, в’язання спицями, гачком, вузликове в’язання, розпис на тканині, традиційні та сучасні види вишивки. 


Всі ці види художньої обробки матеріалів можуть бути використаними у розробці і виготовлені сучасних форм одягу та його художньому оформленні, мають за мету розвинути художньо-творчі здібності студентів під час їх освоєння; проектуючи одяг студенти поєднують сучасні технології й традиційні методи художньої обробки текстильних матеріалів, що в комплексі й утворює етнодизайн. 


Дизайн – це створення промислових виробів для широкого використання, що відповідають утилітарним і естетичним вимогам сучасної людини, та, в одно час, володіють високою художньою і естетичною цінністю, тобто відповідають вимогам сучасності, ергономіки, краси. 


Дизайн одягу керується тими ж принципами, які характеризують дизайн будь якої іншої утилітарної речі. 
Етнодизайн, у художньому проектуванні одягу, поєднує сучасні форми і технології, використовує сучасні матеріали, але при цьому органічно поєднує етнічні елементи культур різних народів світу, чим урізноманітнює його. Дизайн одягу, що використовує традиційні  етнічні елементи, частіше відносять до декоративно-прикладного мистецтва, ніж до промислового дизайну. Етнодизайн передбачає використання сучасних технологій в поєднанні з ручною роботою, а від так робить такі вироби привабливішими на ринку промислових товарів. 



Звертаючись до витоків, які мають невичерпні можливості, та вміло поєднуючи нові технології та обладнання, за допомогою яких можливе наближення до зразків ручної роботи: вишивки,  мережива, в’язання, інкрустації тощо; виготовлення текстильних матеріалів, що імітують домоткані полотна; полотна ніби зістарені, що мають активну фактуру та орнаментовані елементами культури певного етносу, ми не лише збагачуємо декоративні якості виробів, а наближаємось до тих прадавніх джерел, які стають інструментом у вихованні молоді, що є провідником між минулим і прийдешнім, збагачуючи національну культуру новим змістом. 


Використання сучасних форм і методів організації навчального процесу, залучення студентів до дослідницької етнографічної діяльності також відносимо до тих організаційно-педагогічних умов, які мають розвивальний творчо-дослідницький характер, наближають до народної творчості, привчають до самостійних дій, вчать переосмислювати й перепускати через серце, лишаючи в ньому повагу до праці людських рук й таланту народу. Це підносить кожного студента, виводить на стежину духовного сходження.


Мистецтва спілкування та самореалізації набувають студенти беручи участь у конкурсах, фестивалях та виставках. Такі організаційно-педагогічні заходи позитивно впливають на становлення особистості студента, так як мають емоційне забарвлення, підштовхують його до дії, до пізнання чогось нового, вчать реально оцінювати результати своєї праці, порівнюючи себе з іншими і таким чином спонукають до подальшої творчої самореалізації. 


Такі заходи проводяться в стінах і за межами університету. Студенти напряму «професійне навчання» беруть участь у фестивалях конкурсах «Барви Поділля» в місті Хмельницький, «Калинове намисто» м. Калинівка, 
м. Дрогобичі, , «Кришталева голка » м. Київ. Протягом навчання в університеті, починаючи з першого курсу, студенти задіяні в спілкуванні з народним декоративно-прикладним мистецтвом, поступово накопичують знання і навички в оволодінні етно матеріалом його опрацюванням, який в повному обсязі використовується під час виконання випускної творчої роботи на кваліфікаційний рівень «бакалавр» спеціальності «Професійне навчання. Моделювання, конструювання і технологія швейних виробів», яка включає теоретичну описову дослідницьку частину, графічний проект колекції розробленої на основі етнодизайну та виконаної в матеріалі моделі з серії проектованих моделей колекції. У випускній творчій роботі студенти використовують накопичений теоретичний, ілюстративний та напрацьований під час етнографічної практики матеріал, що збирався ними протягом трьох років навчання, який в повній мірі використовується в підсумковій випускній творчій роботі. Використання української художньої культури як засобу формування загальнокультурного розвитку особистості у навчально-виховному процесі, на нашу думку, підвищить ефективність професійної підготовки майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, набуде національного характеру, вплине на їх подальшу професійну діяльність і громадське життя. Такий підхід відповідає прийнятим державним документам: програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття) та проекту Національної доктрини розвитку освіти щодо національної освіти в державі.
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